

这种与你养老有关的保险 试点范围即将扩至全国

据新华社电 银保监会日前发布消息,自3月1日起,专属商业养老保险试点区域扩大到全国范围,在原有6家试点保险公司基础上,允许养老保险公司参加试点。

这一保险试点开展以来有哪些成效?试点扩容将给老百姓的养老生活带来哪些变化?记者采访了业内人士。

根据银保监会有关规定,专属商业养老保险是指以养老保障为目的,领取年龄在60周岁及以上的个人养老年金保险产品。产品设计分为积累期和领取期两个阶段,领取期不得短于10年。产品采取账户式管理,账户价值增值和费用收取公开透明。

通俗来说,这一保险产品带有“储蓄”性质,兼具保障和投资功能。消费者年满60周岁方可领取养老金,领取期不短于10年。消费者也可以选择终身领取直至身故,只不过交的保费会有所不同。

自2021年6月起,专属商业养老保险在浙江省(含宁波市)和重庆市开展试点,受到社会广泛关注。

银保监会有关部门负责人表示,专属商业养老保险试点启动以来,总体运行平稳,业务规模稳步增长,社会反响良好。

数据显示,截至2022年1月底,6家试点公司累计承保保单近5万件,累计保费4亿元,其中快递员、网约车司机等投保近1

万人。

大家养老副总总经理、总精算师王小康表示,和普通保险产品相比,专属商业养老保险初始扣费低,交费灵活,投资回报稳健,能更好保障消费者养老权益。

目前,有太平人寿、人保寿险、中国人寿、太平洋人寿、泰康人寿、新华人寿6家保险公司参与专属商业养老保险试点。自3月1日起,包括平安养老险、太平养老险、国寿养老险、新华养老险、大家养老险在内的多家养老保险公司都有机会参与试点。

中国社科院世界社保研究中心主任郑秉文认为,专业保险公司参与试点中来,可以为消费者提供更多具有较强养老功能的专属商业养老保险产品,引导消费者培育养老金融消费观念。

记者了解到,专属商业养老保险试点扩容在即,一些保险公司正按监管要求加紧开发相关产品。

平安养老保险董事长兼CEO甘为民说,公司将充分调研消费者养老保障需求,重点面向新产业新业态从业人员等人群,科学、合理设计保险条款,增强养老保障功能,提升服务水平。

业内人士表示,专属商业养老保险试点范围扩大后,市场竞争将更加激烈。保险公司要在提高承保能力和投资能力上下功夫,通过探索医疗服务、养老服务与保险产品的衔接发展,为应对老龄化提供一臂之力。



文羊城晚报记者 许超 薛仁政 丁玲 实习生 郑敬珊

“发”愁的你,被拿捏住了吗

食品加噱头就能当药卖 当心“防脱战”里的智商税

A 打响“发际线”保卫战

狂掉发、青年秃、少白头等脱发年轻化现象越来越普遍,年轻的你开始“发际线”保卫战了吗?丁香医生《2021国民健康洞察报告》显示,脱发已位列健康困扰前十,脱发年轻化趋势愈发明显,其中存在脱发困扰的95后、00后人群占比均达到33%。同时,阿里健康数据显示,城市地区线上脱发治疗药物人均年消费均超过260元。

年轻群体的防脱战已然在火热进行。羊城晚报记者在多个电商平台发现,一批宣称依据传统古法调制、可防治脱发白发等功效的网售商品销售火

爆,如人参黑芝麻压片糖果、滋养乌黑增发糖果、黑芝麻丸等。在电商平台拼多多上,十多款压片糖果、黑芝麻丸类产品销售达到上万件以上;而淘宝网上的多款黑芝麻丸,月销售量则在几千至上万件不等。

在上述商品的描述中,大多数产品的介绍中,都将“防脱黑”“疏通毛囊”“以黑补黑”作为噱头进行宣传,部分产品注明了“老年白”“劳损白”“遗传白”“少年白”等适宜人群范围,并承诺使用一定疗程转好后停用不复发。不过,这类压片糖果、黑芝麻丸是否有副作用,大部分商品均没有相关描述。

B 清一色“好评”让人心动

宣传得近乎神效,实际效果又如何?记者以购买者身份分别选择了几个品牌的产品进行咨询,一些客服表示,商品成分多为黑芝麻、桑葚、人参等植物提取物,采用的提取物都有补肾、黑发的功效,服用后不依赖、不伤胃、不反弹,消费者坚持疗程服用完一定有效果;有些客服更是直言,按疗程服用是没有副作用的。

此外,记者还发现,在多款产品的评论区,评论都是清一色的文字好评,一些评论还配上过往头发稀疏的照片,大部分好评更是在一日内发布,留言以“好吃”“期待有效果”等类似内容为主。

清一色好评之下,你心动吗?“我妈之前听人介绍,给我买了三盒黑芝麻丸,单纯从食物本身而言是好吃的,但我也没感觉到有效果。”出现脱发困扰的暨南大学学生妍妍(化名)说。

消费者李女士则告诉记者,自己从去年开始出现秃发迹象,刚开始只是偶然就发现秃发。偶然看到网络上火爆的黑芝麻丸,产品宣称有护发、生发的功效,联想到民间“食黑补黑”的说法,便采购了某品牌的黑芝麻丸食用。然而,随着时间的推移,自己的秃发不但没有好转,还愈演愈烈,从一小点发展到几大块。“头发掉起来就跟地图似的。”李女士说。

C “吃黑芝麻补头发”本质是伪科学

客服强推外加清一色好评,被热捧的黑芝麻丸为何消费者一吃就“失灵”?

“脱发从病理原因角度来看,主要是雄性激素脱发、免疫细胞攻击毛囊引起的秃发以及压力太大导致的精神性脱发三种类型。”中山大学药学院(深圳)副教授、博士生导师王旭升在接受羊城晚报记者采访时说,目前雄性激素源性脱发可通过非那雄胺、米诺地尔这两款药物进行预防和治疗,另外两种类型脱发症状国内外还没有经临床实验后批准的治疗药物。

秃发很大程度上是可以自愈的,很多案例也是精神压力过大导致内分泌失调,免疫系统紊乱进而引发患者脱发。“这种类型的脱发还是要靠自我调节,但最近两年会有一些治疗秃发的药物即将上市,像辉瑞等药企的相关药物都已经做完临床一期、二期试验了。”王旭升说。

对于民间“以黑补黑”、靠黑芝麻类食品就能固发生发的传言,王旭升也给出了解释。“最新的科学研究表明,白发是因为毛囊里面没有黑色素细胞了,连(这类)细胞都没有的话,吃这些都是没有意义的。”王旭升说,“吃黑芝麻补头发”跟“吃核桃补脑”的说法一样,根本性质都是伪科学。同样,食用人参等中药材促进血液循环来生发的说法,也没有临床实验的数据支撑。

同时,广州医科大学附属第一医院皮肤科医生王霞表示,食用任何食物都要讲究适量,过量食用黑芝麻也有诸多弊端。她介绍,黑芝麻富含不饱和脂肪酸、蛋白质等物质,过量食用不仅会对肠胃消化造成负担,还可能致发肥胖;更重要的是,过量食用黑芝麻可能刺激皮肤的油脂分泌过多,导致出现毛囊堵塞,反而可能会加重脱发症状。

D 以普通食品宣称疗效涉及违法

羊城晚报记者留意到,在电商平台以及小红书、微博、B站等平台的帖子里,号称具有防治脱发、白发变黑发功能的压片糖果和黑芝麻丸食品并不少。值得注意的是,以食品之身宣传保健食品乃至药品才有的功能,本就名不正言不顺。

根据《食品安全法实施条例》第三十八条第一款规定,“保健食品之外的其他食品,不得声称具有保健功能”。按照《食品广告发布暂行规定》第十三条规定,“普通食品、新资源食品、特殊营养食品广告不得宣传保健功能,也不得借助宣传某些成分的作用明示或者暗示其保健作用”。保健食品拥有较高的技术壁垒和行业门槛,需由国家食品药品监督管理部门予以批准。如果以普通食品宣称疗效,对广大患者构成误导和欺诈,涉及违法。

此外,北京市京师律师事务所合伙人、北海国际仲裁院仲裁员钟兰安在接受羊城晚报记者采访时也表示,依据《广告法》第十七条、第十八条以及《食品安全法实施条例》第三十八条的规定,非药品类食品宣传具有医疗功能已经属于违法行为,其次,食品类产品宣传“脱发、白发有一定改善效果”属于涉嫌夸大、虚假宣传,商家的宣传已经违反了上述法律的规定。

新闻加料

「头」等大事还需对症下药

羊城晚报记者在调查过程中发现,遇到脱发问题时,很多人优先选择通过洗护、食疗等较为温和的方式来“自救”。

“第一次意识到自己有脱发问题的时候,我只是上网搜索一些养发生发的食疗方法和护发用品,没有想过要去医院用药。”陈同学说。同样的,受到脱发问题困扰的妍妍告诉记者,她平时会从微博、微信等社交平台上了解脱发,选购小红书、B站博主推荐的生发护发产品。

脱发越来越年轻化,保护“发际线”又该怎么办?中山大学药学院(深圳)副教授、博士生导师王旭升建议,在察觉出现脱发症状后,最好前往皮肤科挂诊。一些医院已专门开设了毛发科的门诊,让医生检测一下到底是哪种类型的脱发,再对症下药。他同时提醒,一些机构宣称通过皮肤针等手段进行头皮检测,但只能检测出头毛堵塞的状况,并不一定能检测出脱发的深层病理。

“根据脱发情况的不同,在医生指导下采用的治疗也有差异,但脱发并非不可挽回。”广州医科大学附属第一医院皮肤科医生王霞介绍,斑秃患者如果情绪紧张、压力大、睡眠不好,可以口服阿普唑仑,思诺思改善睡眠。脱发症状近期明显的,可以口服糖皮质激素、美能等药物;雄激素性脱发会建议服用保法止、叶酸等药物,配合梅花针和激光等物理治疗效果会更好。

“在日常生活中要注意保证睡眠质量,避免过度烫染、注意饮食均衡和心情舒畅,这对头发生长最为有利。”王霞说。

广州黄埔区、广州开发区与工商银行广州分行 开展高质量发展全面战略合作



2月25日,工商银行广州分行与广州黄埔区、广州开发区签订战略合作协议,将为区内企业及重点建设项目提供不少于5000亿元的综合金融支持

2月25日上午,黄埔区广州开发区与工商银行广州分行举行“工助黄埔 共创未来”高质量发展全面战略合作协议签约仪式。未来五年,工商银行广州分行将为区内企业及重点建设项目提供不少于5000亿元的综合金融支持。黄埔区广州开发区有关领导以及工商银行广东省分行党委书记、行长韩松,工商银行广东省分行党委书记、副行长兼广州分行党委书记、行长周骏出席活动。

工商银行总行党委委员、副行长徐守本通过视频祝贺活动顺利开展。工银租赁、工银理财、工银投资三大集团综合子公司相关领导也通过视频对活动的成功举办表示祝贺。工商银行广东省分行行长韩松表示,作为国有大型商业银行,工行始终认真贯彻党中央对金融工作的各项要求,坚守服务实体经济本源

的初心,将金融资源集聚到经济发展最需要的地方,是广州地区唯一一家同时设立科创中心和科技支行的银行,为区域经济发展提供了源源不断的源头活水。此次协议的签署将掀开政银企三方深化合作的崭新一页,工行将充分发挥渠道覆盖面广、产品功能齐全、资金实力雄厚、综合化经营优势,将工银集团整体优势和各类资源要素加速转化为源头活水,持续滋养区域内实体经济茁壮成长,并助力越来越多创新企业和人才“到

黄埔去”,为区域经济实现更高质量的发展提供更强金融助力。

仪式上,黄埔区有关领导与工商银行广州分行行长周骏共同签署了《高质量发展全面战略合作协议》及《金融支持创新驱动发展战略战略合作协议》。以此次签约为起点,双方将在科技创新、产业升级、国企改革、绿色低碳、金融科技、民生保障六大领域深化合作。一是加大科技创新支持。围绕广州市“制造业立市”战略,在区内建设科技金融创新服务中心,每年遴选100户以上高新科技企业进行重点支持,加速科技企业成长和提升企业创新能力。二是助力区内产业升级。围绕“新兴优势产业链”“先进制造业”“现代服务业”“数字基础设施”等重点领域,为区内重点项目实施主体提供综合金融服务支持。三是赋能国企深化发展。全力支持区内国企金融需求,在跨境投融资、全球现金管理、债券业务等多个领域开展更为广泛的合作,做强国有企业核心竞争力。四是推动绿色低碳发展。积极参与广州市绿色金融改革创新试验区建设,加大区域内氢能等新能源产业的支持力度,扎实有序推动绿色低碳发展。五是加强金融科技合作。加强智慧政务、数字货币、区块链金融、智慧网点等领域的合作,为区域内居民提供便利化、智能化的综合金融服务。

六是加大民生保障力度。贯彻落实党中央、国务院关于加快发展保障性租赁住房的决策部署,加大对保障性租赁住房等项目金融支持,满足人民群众对美好生活的向往。

近期,广州高新区被科技部火炬中心、中国工商银行联合授予科技金融创新服务“十百千万”专项行动首批实施单位及首批10家科技金融创新服务中心之一,将以签署《金融支持创新驱动发展战略战略合作协议》为契机,与广州工行将共同深入推进“十百千万”专项行动,充分利用科创金融资源,不断探索科技金融改革创新,全力推进科技金融创新服务中心建设,优化完善金融服务生态体系,加速科技企业成长和提升企业创新能力,助力广州高新区高质量发展。

下一步,广州工行将以此次签约为起点,多措并举助力广州市黄埔区、广州开发区奋力打造粤港澳大湾区高质量发展核心引擎,在广州实现老城市新活力、“四个出新出彩”中勇当先锋。

(文/戴曼曼)